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INTRODUCERE 
 
 
Pentru statele membre ale Uniunii Europene criza economico-financiară a adus  consecinţe greu 

de atenuat fără adoptarea unor măsuri fiscale atât la nivelul întregului spaţiu european, cât şi la 

nivelul sistemului fiscal al fiecărui stat în parte. 

 

Armonizarea regimurilor fiscale a fost unul din obiectivele majore ale UE, încă de la înfiinţarea 

acesteia, din 1957, deşi a fost fost demarat în mod concret mult mai târziu. Necesitatea 

armonizării fiscale reprezintă o condiţie esenţială în vederea asigurării celor patru libertăţi 

fundamentale: libera circulaţie a bunurilor, persoanelor, capitalurilor şi serviciilor în spaţial 

comunitar. Procesul armonizării fiscale la nivelul UE a fost deosebit de anevoios întrucât, aşa 

cum subliniau Tulai & Şerbu  (2005: 132), problemele fiscale nu figurau printre scopurile 

Comunităţii stipulate în articolul 2 al Tratatului de bază de la Roma şi nici în articolul 3 referitor 

la activităţile Comunităţii. Din 1957 de la Tratatul de la Roma şi până în anul 2000 la Tratatul de 

la Nice, ţările membre s-au opus în permanenţă transferului de suveranitate în materie fiscală. 

Nici până astăzi, în ciuda tentativelor de creare a unei eurotaxe, nu există încă un astfel de 

impozit comunitar, deşi ideea aceasta este din nou de actualitate. 

 

Păstrarea suveranităţii statale în politica fiscală a făcut ca procesul armonizării fiscale să se 

desfăşoare destul de lent, progresele fiind modeste şi limitate doar la anumite impozite, precum 

cele indirecte: TVA şi accize. Debutul crizei economico-financiare a adus o nouă turnură în 

politica fiscală a statelor membre transformând acest proces al armonizării fiscale într-o tendinţă 

spre coordonare şi guvernanţă fiscală având drept obiectiv reducerea deficitelor bugetare şi 

relansarea economică în spaţiul comunitar. Marcate de efectele crizei economice statelor 

europene au reacţionat în mod similar prin ajustarea cheltuielilor publice şi reducerea fiscalităţii 

asupra forţei de muncă şi, într-o măsura redusă, a impozitelor asupra capitalului. 

 

Însă aceste măsuri s-au dovedit insuficiente şi anul 2009 a marcat cele mai reduse venituri 

publice încasate la bugetele statelor membre după anul 2000. În contextul în care s-a dovedit că 

relansarea economică este destul de dificilă s-a impus necesitatea unor noi măsuri de politică 
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fiscală prin care să crească veniturile bugetare şi fără a se descuraja redresarea economică. Marea 

majoritate a măsurilor fiscale au fost influenţate însă de regimul politic, deşi creşterea cotelor de 

TVA a fost un element comun pentru aproape toate statele membre. 

 

În contextul crizei, deşi procesul armonizării fiscale a fost oarecum pe un plan secund, s-a 

manifestat o anumită convergenţă a măsurilor fiscale adoptate, în special prin creşterea cotelor de 

impozitare asupra consumului şi proprietăţilor. Impozitele pe proprietate nu sunt afectate de 

ciclul economic şi nici nu afectează economia. 

 

Conform acestor teorii multe ţări au încercat o rebalansare a poverii fiscale dinspre forţa de 

muncă spre consum şi proprietăţi. Măsurile care au vizat creşterea veniturilor bugetare au fost 

orientate în ultimii ani în special pe impozitele asupra consumului. În cadrul UE, cotele de TVA 

au fost destul de constante începând cu 2002 până la debutul crizei economice. În 2008 

Portugalia a fost singura ţară care a crescut cota de TVA, dar în următorul an alte şase state 

membre au făcut acelaşi lucru, urmând ca în 2010 alte opt state membre să-şi majoreze cota 

standard şi trendul a continuat şi în anii următori. 

 

Această lucrare abordează problematica armonizării şi coordonării politicii fiscale din 

perspective multiple, începând de la raţiunile care stau la baza necesităţii acestor noi direcţii de 

politica fiscală pentru spaţiul Uniunii Europene şi până la perspectivele viitoare privind 

sustenabilitatea finanţelor publice. 

 

Actualitatea acestei teme este de necontestat în condiţiile în care la nivelul Uniunii Europene 

criza financiară globală a acutizat problema datoriilor suverane iar statele membre au fost 

nevoite să aplice o serie de măsuri fiscale în vederea reducerii deficitului bugetar şi a datoriilor 

publice care au atins apogeul ultimilor decenii . Aceste schimbări s-au impus şi în sistemul fiscal 

românesc şi efectele au fost resimţite în special prin majorarea unor cote de impozitare sau chiar 

introducerea unor noi impozite. Noua arhitectură a politicii fiscale din spaţiul european a suferit 

numeroase transformări în ultimii ani, motiv pentru care ne-am propus în acest studiu o abordare 

amplă a noii guvernanţe fiscale la nivelul spaţiului comunitar, marcată nu doar de procesul 
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armonizării fiscale, ci mai ales de tentaţia coordonării fiscale care vizează în principal realizarea 

unei stabilităţi fiscale şi reducerea pe termen mediu şi lung a datoriilor publice. 

Studiul este orientat pe două planuri: unul la nivel teoretic, sintetizând aspecte definitorii a ceea 

ce înseamnă armonizarea şi coordonarea fiscală şi cel de al doilea plan încearcă să reflecte 

aspecte pragmatice prin surprinderea impactului armonizării şi coordonării fiscale, manifestat în 

special prin evoluţia cotei implicite de armonizare a consumului.  

 

Anul 2008 a fost anul care a marcat un punct de cotitură în politica fiscală a statelor membre ale 

Uniunii Europene din multiple perspective. Impactul crizei economice s-a resimţit în principal 

prin drastica scădere a veniturilor fiscale pentru toate statele membre, fapt ce a dus la o creştere 

accelerată a deficitului bugetar şi implicit a gradului de îndatorare. În acest context statele 

membre ale UE s-au văzut nevoite a adopta anumite măsuri bugetare prin care să reducă deficitul 

bugetar (creşteri ale unor impozite şi reducerea anumitor cheltuieli publice). 

 

Pe de altă parte se impunea necesitatea unor măsuri fiscale care să asigure o oarecare stimulare a 

activităţii economice prin acordarea unor scutiri sau reduceri fiscale astfel încât să se creeze 

anumite stimulente fiscale care să ajute la redresarea economică. Astfel că, politica fiscală se afla 

între două direcţii aparent opuse, cu obiective diferite, dificil de realizat pe fondul procesului de 

armonizare – un proces continuu şi încă nerealizat complet în spaţiul UE.  

 

Cercetarea pe care ne o propunem va urmări mai multe paliere de analiză a politicii fiscale din 

spaţiul UE. Un prim palier va pune în evidenţă aspectele teoretico-legislative care marchează 

politica fiscală în acest context al procesului de armonizare derulat în special după criza 

economică. Realizarea unei asemenea analize se pretează la contextul actual marcat de cotituri 

importante ale direcţiilor de politică fiscală promovate de statele membre. Cele mai mari 

schimbări au avut loc în fiscalitatea indirectă, în special la TVA – impozitul la care s-au 

implementat şi cele mai importante măsuri de armonizare.  Un al doilea palier de analiză are în 

vedere impactul măsurilor fiscale asupra încasărilor de venituri, a reducerii deficitului bugetar şi 

a datoriei publice. Vom încerca să evidenţiem gradul în care măsurile aplicate s-au dovedit 

eficiente şi au contribuit la o creştere a veniturilor bugetare. 
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Un al treilea palier al analizei este analiza econometrică care va evidenţia impactul variabilelor 

macroeconomice asupra impozitării consumului în contextul procesului de armonizare. 

 

Principalul obiectiv al acestei lucrări este analiza noilor tendinţe ale politicilor fiscale astfel încât 

să se identifice în ce măsură este urmată calea spre o uniune fiscală.  

 

 
 

Ca o privire de ansamblu asupra tendinţelor şi schimbărilor ce au avut loc în politicile fiscale la 

nivelul UE, putem aprecia că perioada de după criza financiară din 2008 a fost cea mai 

tumultoasă şi marcată de cele mai radicale măsuri fiscale adoptate atât în mod individual de către 

fiecare stat în parte, cât şi la nivelul întregii uniuni. Toate aceste măsuri sunt justificate întrucât 

criza economico-financiară s-a transformat într-o criză fiscală manifestată prin creşterea 

deficitelor bugetare, ceea ce a dus la o criză a datoriilor suverane. 

 
Figura nr.1. Evoluţia crizelor actuale 

 

Sursa: proiecţia autorului 
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După anul 2008 asistăm la o reconstrucţie a arhitecturii fiscalităţii la nivel european în vederea 

reaşezării şi consolidării politicilor fiscale pe noi fundamente de stabilitate. 

 

În timp ce eforturile de consolidare a finanţelor publice s-au concretizat în reducerea deficitelor 

bugetare, multe state membre în prezent încă  se confruntă cu provocări majore în a asigura o 

traiectorie economică sustenabilă pe termen lung prin care să se asigure creşterea economică şi 

locuri de muncă. 

  

Politica fiscală este o fațetă importantă a sustenabilităţii economice şi poate asigura un cadru 

favorabil stimulării competitivităţii şi eficienţei economice. În cadrul acestui studiu vom face o 

analiză a recentelor reforme fiscale pentru a identifica anumite tendințe comune în statele 

membre în guvernanţa fiscală impusă prin direcţiile trasate în contextul semestrului european. 

 

Fiscalitatea statelor membre în ultimii ani a fost marcată de o continuă creştere a presiunii fiscale 

prin implementarea unor măsuri care au vizat în principal creşteri ale fiscalităţii indirecte, dar au 

fost înregistrate şi modificări în ce priveşte fiscalitatea directă şi contribuţiile sociale. 

 

Toate aceste considerente privind politica fiscală în spaţiul european stau la baza justificării 

acestei teme de cercetare şi mai ales la fundamentarea actualităţii unei astfel de teme. Studiile 

realizate până în prezent nu au reuşit să înglobeze atât evoluţiile anterioare crizei economico-

financiare cât şi evoluţia ulterioară cu toate modificările apărute pe plan fiscal în spaţiul 

comunitar. Ca atare acestă cercetare este orientată astfel încât să ofere o imagine cât mai 

complexă a direcţiilor urmate în politica fiscală a statelor membre şi a tendinţelor care vor marca 

perspectivele fiscale viitoare. Ca imbolduri punctuale care au stat la baza cercetării de faţă pot fi 

menţionate clarificarea unor noi concepte care şi-au făcut loc tot mai pregnant în actualele 

polemici privind tendinţele politicii fiscale precum: uniune fiscală, devalorizare fiscală, 

semestrul european etc. 

 

Tematica armonizării fiscale este amplu tratată atât în literatura de specialitate autohtonă, cât şi 

străină. Numeroase studii au evidenţiat mecanismul complex al procesului de armonizare privit 
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în mod global sau individualizat pe categorii de impozite. Astfel că, tema armonizării fiscale o 

regăsim tratată la autori români precum Minea (2002), Tulai şi Şerbu (2005), Tulai (2007), 

Negrescu şi Comănescu (2007), Nandra (2008), Tatoiu (2008), Cuceu, (2009), Mara (2013). 

 

În literatura străină studiile sunt şi mai numeroase şi abordează procesul armonizării atât pe plan 

conceptual, cât şi dintr-o perspectivă empirică. Regăsim diverse definiţii ale procesului de 

armonizare şi tipologia acesteia la autori precum:  Musgrave (1967), Hitiris (1994), Chetcuti 

(2001), Nerudova (2008), cât şi argumente în favoarea necesităţii armonizării la James & Oats 

(1998). Conconi et al. (2008) prezintă diferite scenarii armonizare, iar autori precum Razin & 

Sadka (1991), Frenkel & co., (1991), Persson &Tabellini (1995), Turnovsky (1997)  Rodrik & 

van Ypersele (2001), Fourçans (2006), Lenartova (2011)  analizează implicaţiile armonizării 

fiscale din perspectivă empirică bazându-se pe studii descriptive şi econometrice. 

 

În ce priveşte situaţia de după criza economică, în special criza datoriilor suverane şi implicaţiile 

acesteia regăsim aceste teme abordate în studii ale unor autori precum Tatiana Moşteanu (2008), 

Nickel, et al. (2010), Walker (2011), Thornton (2011), Molănescu & Aceleanu (2011), Călin 

(2008). 

 

Guvernanţa şi coordonarea fiscală sunt mai puţin prezente în studiile de specialitate din ţara 

noastră.  Altar et al. (2012) realizează cea mai complexă analiză a noilor tendinţe urmate în 

politica fiscală în spaţiul comunitar şi face o trecere spre aceste noi direcţii care încep să 

prefigureze cadrul guvernanţei fiscale. Pe plan internaţional există studii recent apărute care 

oferă soluţii pertinente pentru noile orientări fiscale în vederea realizării guvernanţei fiscale şi 

pot fi menţionaţi autori precum Eyraud & Gomez (2012), Gerrit et al. (2013). 

 

Conceptul de uniune fiscală şi condiţiile pe care le presupune sunt analizate încă de la începutul 

crizei economice şi continuă să fie în centrul dezbaterilor ştiinţifice actuale întrucât reprezintă o 

preocupare continuă în sfera politică la nivelul guvernelor statelor membre. În această direcţie 

sunt remarcate analizele realizate de către  Feldstein (1997, 2012),  Marzinotto et al (2011), 
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Wolff (2012), Fuest & Peichl (2012), Mooij şi Keen (2012), Dabrowski (2013), De Grauwe 

(2013). 

 

Considerând acest stadiu al cunoaşterii vom sintetiza obiectivele cercetării : 

 

1. Analiza cadrului fiscal actual al ţărilor membre UE. Această analiză va urmări elementele 

fiscale care s-au aflat pe traiectoria comună a statelor membre, elemente surprinse în cadrul 

procesului de armonizare fiscală, continuat cu o coordonarea fiscală. Contextul fiscal al UE  

marcat  în prezent de guvernanţă fiscală este caracterizat de noi tendinţe şi perspective pe care ne 

propunem să le evidenţiem pe parcursul acestei lucrări pentru a delimita soluţiile eficiente în 

asigurarea stabilităţii şi sustenabilităţii finanţelor publice în cadrul statelor membre. 

 

2. Analiza proceselor de armonizare şi coordonare fiscală atât în mod individualizat, dar şi 

prin prisma efectelor generate în evoluţia cotelor de impozitare, a veniturilor încasate şi a 

impactului asupra deficitului bugetar şi a datoriei publice. Astfel că, ne propunem o abordare din 

perspective multiple asupra armonizării şi coordonării fiscale pentru a surprinde corelaţiile 

mediului fiscal cu evoluţiile macroeconomice. 

 

3. Un alt obiectiv pe care îl considerăm că o condiţie necesară a realizării acestui studiu este 

delimitarea conceptuală a unor termeni care au început să fie folosiţi în teoria fiscală după 

debutul crizei economico-finanaciare. Aceste clarificări terminologice se impun în vederea 

delimitării tendin ţelor viitoare spre care se îndreaptă politica fiscală la nivel european. 

 

4. Această lucrare acordă o importanţă deosebită impozitării consumului. Aceste impozite se 

dovedesc tot mai utile instrumente ale politicii fiscale pentru statele membre ale UE. De departe 

TVA a fost cel mai eficient impozit în perioada de criză pentru reducerea deficitelor bugetare. De 

asemenea, eforturile armonizării au vizat cu precădere acest impozit şi la nivelul statelor membre 

putem afirma că cel mai important impozit a devenit TVA. Aşadar, analiza econometrică pe care 

dorim să o realizăm este centrată pe identificarea determinanţilor impozit ării consumului  
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pentru statele membre şi măsura în care efectele armonizării s-au reflectat în evoluţia veniturilor 

încasate. 

 

Nu ne propunem punctarea în mod individualizat a fiecărui obiectiv în parte, ci vom integra 

aceste obiective în structura lucrării astfel că ele vor fi atinse pe tot parcursul studiului pe baza 

unor metode de cercetare descriptive (analiza legislaţiei, analiza şi sintetizarea dinamicii 

proceselor de armonizare şi coordonare fiscală, analiza cotelor şi a mecanismelor de aplicare a 

impozitelor, analiza şi comentare tratatelor şi acordurilor încheiate la nivel european) cât şi 

metode de cercetare econometrice prin realizarea unor modelări pentru a identifica variabilele 

determinante în fiscalizarea consumului în statele UE, începând cu anul 1995 şi în special pe 

perioada crizei economico-finanicare din 2008. 

 

Pornind demersul cercetării de la studiile realizate pana în prezent, în primul, rând ne-am propus 

o sinteză a dinamicii evoluţiei politicii fiscale marcate de armonizarea fiscală, ulterior 

coordonarea fiscală şi în prezent guvernanţa fiscală. Evidenţierea legăturii logice între aceste 

procese considerăm a fi gradul de noutate al lucrării, întrucât studiile anterioare realizează 

analize disparate ale celor trei procese. Alte elemente de noutate se vor regăsi în clarificările 

conceptuale aduse în privinţa elementelor care marchează guvernanţa fiscală actuală la nivelul 

spaţiului comunitar.  

 

Caracterul de noutate al analizei empirice rezidă în folosirea cotei implicite de impozitare a 

consumului ca un proxy al cotei efective, cât şi analiza descriptivă pe modele de stat al 

bunăstării. 

 

Structura lucrării este condensată în cadrul a patru capitole, dintre care primele trei sunt 

concentrate pe o analiză teoretico-legislativă a armonizării şi coordonării fiscale, iar ultimul 

capitol realizează o analiză empirică a efectelor procesului de armonizare asupra cotei implicite 

de impozitare a consumului la nivelul statelor membre ale UE. 
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Lucrarea se bazează pe o structură logică pornind de la abordarea procesului de armonizare 

fiscală în primul capitol, urmează în cel de al doilea capitol o amplă analiză a impactului crizei 

economice asupra fiscalităţii, după care în cel de al 3-lea capitol este prezentată perspectiva 

actuală asupra guvernanţei fiscale în UE. 

 

În primul capitol se face o sinteză a procesului de armonizare în spaţiul Uniunii Europene prin 

evidenţierea importanţei şi necesităţii armonizării în spaţiul Uniunii Europene. Ca obiective ale 

acestui capitol menţionăm analiza procesului de armonizare distinct pe categorii de impozite 

pentru a se evidenţia realizările şi aşteptările viitoare în cazul statelor membre. De asemenea, 

sunt subliniate limitele acestui proces prin ecarturile existente între statele membre. 

 

Ţara noastră a făcut paşi importanţi în direcţia armonizării fiscale pentru a se alinia la cerinţele 

impuse de UE. Acest fapt s-a repercutat mai ales asupra preţurilor produselor plătite de 

consumatorii finali, care au înregistrat creşteri galopante. Din păcate aceste efecte sunt greu de 

suportat în condiţiile în care nu s-a realizat concomitent şi o creştere economică sustenabilă şi o 

creştere a salariilor, iar criza financiară a accentuat şi mai mult aceste efecte prin reducerea 

drastică a puterii de cumpărare.  

 

Analiza realizează imaginea completă asupra procesului de armonizare a fiscalităţii indirecte în 

cazul TVA şi a accizelor, cât şi asupra tendinţelor de armonizare în cazul fiscalităţii directe. 

 

Capitolul al doilea are ca obiect de studiu analiza impactului crizei economico-financiare asupra 

contextului fiscal la nivelul UE, prin aducerea în prim plan a măsurilor fiscale care au dus la o 

amplă reformă în vedere depăşirii crizei. Tot în acest capitol sunt analizate evoluţiile unor 

indicatori ai sustenabilităţii finanţelor publice – datoria publică şi deficitul bugetar. 

 

Obiectivele analizei acestui capitol sunt evidenţierea modificărilor în cazul celor mai importante 

impozite (TVA, accize, impozit pe profit), impozite care intră şi în sfera procesului de 

armonizare, astfel încât să se evidenţieze impactul măsurilor aplicate atât în plan bugetar prin 

evoluţia veniturilor încasate, cât şi în plan economic şi social prin efectele generate în economie. 
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Cea mai importantă reformă fiscală a avut loc în cazul TVA, marcată de o creştere generalizată 

în statele membre ale UE a cotelor standard şi în foarte multe cazuri şi a cotelor reduse. În cazul 

accizelor modificările sunt mai limitate ca amploare, dar trendul general este şi în cazul acestora 

de creştere a cotelor aplicate. În cazul impozitării profitului măsurile sunt orientate în special în 

direcţia acordării unor stimulente care să ajute la redresarea economică. Ultima parte a acestui 

capitol analizează efectele în plan bugetar a acestor măsuri prin evidenţierea evoluţiei deficitului 

bugetar şi printr-o amplă analiză a evoluţiei datoriei publice în statele membre ale UE. În ultimii 

ani s-a vorbit tot mai mult de o criză a datoriilor suverane în special în ţările PIIGS (Portugalia, 

Italia, Irlanda, Grecia şi Spania) întrucât nivelul datoriei publice a depăşit 100% din PIB. 

 

Un spaţiu generos în economia lucrării este destinat capitolului 3 dedicat guvernanţei şi 

coordonării fiscale în UE. Obiectivele acestui capitol au fost orientate atât spre clarificarea unor 

noi concepte în materie fiscală care au fost tot mai mult folosite sau implementate de statele 

membre după anul 2008, cât şi o analiză legislativă detaliată a măsurilor care au făcut obiectul 

pachetelor fiscale adoptate de către statele membre atât la nivel individual, cât şi la nivel 

comunitar în direcţia realizării unei guvernanţe fiscale care să asigure fundamentul unei 

sustenabilităţi a finanţelor publice pentru spaţiul comunitar.  

 

Un alt obiectiv major al acestui capitol este identificarea necesităţii unei uniunii fiscale care să 

asigure viitoarea existenţă a uniunii monetare şi eliminarea riscurilor de îndatorare excesivă care 

ameninţă încă statele din zona Euro.  

 

Ultimul capitol este orientat preponderent spre analize descriptive şi empirice. Pentru realizarea 

analizei descriptive am apelat la analiza de tip cluster pentru statele membre acestea fiind grupate 

după modelele de stat al bunăstării. Principala variabilă care a făcut obiectul analizei a fost cota 

efectivă de impozitare a consumului cuantificată prin indicatorul cota implicită de impozitare a 

consumului considerat ca un proxy al cotelor efective de TVA şi accize. Această cotă surprinde 

evoluţia medie a cotelor de TVA şi accize în contextul în care în cazul TVA se aplică cote 

diferenţiate (cota standard, redusă, şi super redusă) şi în cazul accizelor cotele diferă în funcţie de 

categoria de produs atât ca mod de aplicare cât şi ca mărime. În analiza realizată am considerat 
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aşadar cele cinci modele de stat al bunăstării: Nordic, Continental, Mediteranean, Liberal şi 

Estic. Analiza este realizată atât în mod individual pentru fiecare model în parte pentru a 

surprinde caracteristicile comune ale statelor membre, cât şi între modele pentru a surprinde 

principalele diferenţe între acestea. O astfel de analiză reflectă mult mai obiectiv gradul de 

armonizare al fiscalităţii indirecte pentru fiecare model, ţinând cont de particularităţile politicii 

fiscale destul de similare între ţările din cadrul fiecărui model în parte.  

 

Analiza empirică a identificat principalii determinanţi ai impozitului pe consum şi impactul 

acestora asupra cotei implicite de impozitare a consumului. În acest caz analiza s-a făcut pe baza 

tehnicii panelului, considerându-se grupul celor 27 de state membre, dar şi subeşantioane ale 

acestora, respectiv cele 15 state – vechile state membre vizavi de noile state membre - NMS12. 

Din nou am ales această grupare a statelor pentru a evidenţia particularităţile comune ale 

procesului de armonizare fiscală şi a politicii fiscale caracterizate de anumite tendinţe specifice.  

 

Ipoteze testate: 

I 1: cota implicită de impozitare a consumului este influenţată în mod direct de rata creşterii 

economice; 

I 2: efectele armonizării sunt mai pronunţate în noile state membre (întrucât cota efectivă nu 

este corelată cu variabile macroeconomice); 

I 3: pe perioada crizei economice deficitul bugetar şi datoria publică determină modificări ale 

cotei implicite de impozitare; 

 

Pornind de la aceste ipoteze am construit ecuaţiile modelului econometric incluzând variabilele 

macroeconomice şi alternativ variabilele fiscale, care nu pot fi introduse simultan într-o  ecuaţie 

pentru a evita multicolinearitatea. 
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Tabelul nr.1. Ecuaţiile modelului 
 
Metoda Ecuatiile modelului Ecuatii 

Panel Least Square 

(Efecte fixe/aleatoare) 

ITCt=α1+ α 2*dGDPt+ α 3*It+ α 4*IPt +α 5*URt+ 

 α 6*Pt + α 7*Rt 

(1) 

Panel Least Square 

(Efecte fixe/aleatoare) 

ITCt=α1+ α 2*dGDPt+ α 3*It+ α 4*IPt +α 5*URt+ 

 α 6*Pt + α 7*Et 

(2) 

Panel Least Square 

(Efecte fixe/aleatoare) 

ITCt=α1+ α 2*dGDPt+ α 3*It+ α 4*IPt +α 5*URt+ 

 α 6*Pt + α 7*BDt+ α 8*DBt 

(3) 

Sursa: prelucrările autorului 

 

În ce priveşte metodologia cercetării, aceasta a fost realizată în mai multe etape:  

� analiza stadiului cunoaşterii, ocazie cu care au fost evidenţiate principalele studii pe 

această tematică şi s-au sintetizat aspecte legate de politica fiscală, procesul armonizării 

fiscale şi implicaţiile acestuia în cadrul spaţiului comunitar; 

� analiza legislativă axată în special pe Directivele care reglementează armonizarea fiscală  

şi tratatele încheiate la nivelul Uniunii Europene; 

� studiul etapelor procesului de armonizare şi a implicaţiilor acestui proces la nivel bugetar; 

� analiza cotelor de impozitare şi a evoluţiei încasărilor din principalele impozite;  

� modelarea econometrică a folosit tehnica panelului şi estimările s-au bazat pe metoda 

celor mai mici pătrate. 

 

Datele folosite în analiză au fost preluate şi prelucrate de pe Eurostat, Comisia Europeană, 

AMECO, Banca Mondială, Ministerul Finanţelor Publice. Aria şi spectrul de cercetare al tezei se 

axează pe tendinţele politicii fiscale circumscrise obiectivelor de macrostabilitate pentru spaţiul 

Uniunii Europene.  
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CONCLUZII 
 
Această lucrare a încercat să realizeze o radiografie a situaţiei actuale a fiscalităţii în spaţiul 

Uniunii Europene plecând de la premisele de armonizare fiscală şi ajungând la noul cadru al 

guvernanţei economice şi fiscale realizate în prezent. Analiza teoretică, legislativă şi empirică 

realizată în această lucrare gravitează în jurul fiscalităţii indirecte dintrun motiv perfect justificat 

– dată fiind importanţa impozitelor indirecte, în special TVA. În ultimele două decenii orientările 

la nivelul UE ca un întreg, dar şi la nivelul statelor în mod individual au vizat măsuri legislative 

care să reglementeze armonizarea acestor impozite, iar în prezent măsuri prin care s-a asigurat o 

cale spre sustenabilitatea finanţelor publice şi reducerea deficitelor bugetare. 

 

Conceptul de coordonare fiscală a început a fi vehiculat la nivelul UE odată cu identificarea 

limitelor procesului de armonizare, mai precis când s-a constat că o armonizare completă nu 

poate să fie realizată. De multe ori se confundă coordonarea fiscală cu armonizarea fiscală, 

delimitarea între cele două concepte este destul de clară, deşi anumite obiective rămân comune 

ambelor procese. Armonizarea fiscală a fost realizată îndeosebi prin legislaţia specifică prin care 

s-a urmărit uniformizarea mecanismului de aplicare a unor impozite. Şi în cazul coordonării 

fiscale avem anumite pachete legislative aprobate la nivelul UE, dar obiectivele nu sunt realizate 

prin intermediul anumitor tipuri de impozite, ci mai degrabă se doreşte rezolvarea directă a unor 

probleme care preocupă guvernele statelor membre. 

 

Direcţiile vizate în cadrul procesului de coordonare fiscală la nivelul EU fac obiectul unor 

continue preocupări ale guvernelor statelor membre: 

� înlăturarea obstacolelor în cadrul pieţei unice şi crearea unor condiţii de concurenţă 

echitabile pentru întreprinderi şi persoane fizice; 

�  evitarea dublei impuneri şi a unor potenţiale obstacole transfrontaliere pentru investiţiile 

în UE; 

� limitarea şi prevenirea evaziunii fiscale; 

� prevenirea concurenţei fiscale dăunătoare. 

Criza datoriilor suverane a adus noi priorităţi în politicile fiscale ale statelor membre, iar 

armonizarea fiscală nu s-a dovedit a fi un pilon care să asigure sustenabilitatea finanţelor publice 
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ale statelor membre, ca atare preocupările guvernelor s-au deplasat spre politici fiscale 

individuale primând astfel interesul naţional în defavoarea unor politici comune întrucât efectele 

crizei s-au resimţit în moduri şi grade diferite în ţările UE. 

 
Criza datoriilor suverane a reprezentat un moment de adevăr pentru zona euro, întrucât a scos la 

iveală multe defecte ascunse şi disfuncţionalităţi ale arhitecturii economice în general, dar şi în 

ce priveşte coordonarea fiscală şi politicile de supraveghere a criteriilor de la Maastricht. Astfel 

că, reformele pentru reconfigurarea arhitecturii guvernanţei economice şi fiscale s-au impus ca 

singura soluţie pentru depăşirea crizei. Măsurile de reformă s-au axat cu precădere pe 

coordonarea fiscală şi bugetară, cât şi pe supraveghere şi au fost introduse prin Semestrul 

european, Pachetul celor şase acte legislative şi Pachetul celor două acte legislative, cât şi Pactul 

Fiscal. 

 

Coordonarea fiscală este considerată deosebit de importantă în contextual actual marcat de 

eforturile de consolidare a finanţelor publice, creşterea veniturilor bugetare şi susţinerea creşterii 

economice. Se impun acţiuni concertate la nivelul EU prin care să se compatibilizeze cele 28 de 

sisteme fiscale diferite şi să se elimine diferenţele care ar putea avea un impact negativ asupra 

pieţei unice. Au fost luate iniţiative legislative la nivelul UE în domenii deosebit de relevante 

pentru buna funcţionare a pieţei unice, cum ar fi impozitarea veniturilor din economii, 

impozitarea sectorului energetic cât şi impozitarea profiturilor. Aceste măsuri vizează construirea 

unei politici fiscale adaptate la schimbările produse de contextul crizei economico-financiare şi 

contribuie la o mai bună stabilitate a finanţelor publice. 

 

Ultimii cinci ani au marcat pentru politica fiscală în spaţiul UE o serie de schimbări şi reforme 

impuse de contextul crizei. Analizând aceste reforme fiscale recente derulate în spaţiul  Uniunii 

Europene, se remarcă o nouă reorientare a politicii fiscale spre priorităţi precum crearea de noi 

locuri de muncă, creştere economică pe termen lung şi echitate socială (prin protejarea  

grupurilor vulnerabile). 

Contribuţia acestei lucrări la domeniul de cercetare poate fi evidenţiată prin atingerea 

obiectivelor de cercetare propuse astfel: 
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1. Cel mai important obiectiv de cercetare al acestei lucrări a fost studierea cadrului fiscal 

actual la nivelul UE marcat de efectele crizei economico-financiare. Acest cadru fiscal a fost 

remodelat de o serie de măsuri fiscale prin care statele membre au încercat să asigure 

sustenabilitatea fiscală. Lucrarea a încercat să evidenţieze în ce măsură la nivelul statelor 

membre se poate identifica o politică fiscală convergentă şi coordonată. Deşi măsurile fiscale 

adoptate de fiecare stat în parte au fost în concordanţă cu problemele specifice pot fi identificate 

direcţii convergente (creşterea cotei de TVA, îmbunătăţirea măsurilor administrative de 

reducerea a fraudei şi evaziunii fiscale, reconsiderarea impozitării sectorului energetic) şi eforturi 

comune în direcţia asigurării unei bune guvernanţe fiscale la nivelul UE. Măsurile fiscale 

individuale au fost completate cu o serie de pachete legislative comune spaţiului european care 

au venit în sprijinul asigurării disciplinei bugetare şi implicit a reducerii deficitului bugetar şi a 

datoriei publice. 

 

2. Un alt obiectiv important a fost analiza proceselor de armonizare şi coordonare fiscală şi a 

implicaţiilor acestora în arhitectura politicii fiscale actuale. În acest sens au fost evidenţiate 

gradul şi măsurile de armonizare pentru principalele impozite, cât şi limitele acestor procese. 

 

3. O serie de schimbări au apărut în legislaţia şi practica fiscală inclusiv concepte noi cărora le-a 

fost alocat un spaţiu amplu în cadrul lucrării în vederea clarificării şi explicării lor (devalorizare 

fiscală, cheltuieli fiscale, semestrul european, guvernanţă fiscală). Am tratat aceste concepte 

încercând să le clarificăm, dar şi să le delimităm rolul şi impactul asupra tendinţelor prezente şi 

viitoare ale sistemelor fiscale ale statelor membre UE. 

 

O altă problematică de actualitate este conceptul de uniune fiscală şi în ce măsură reprezintă o 

soluţie pentru viitorul Uniunii Europene. Am trasat o minuţioasă radiografie a principalelor 

tendinţe ale sistemelor fiscale pentru a indentifica în ce măsură se regăsesc repere concrete în 

direcţia unei posibile uniuni fiscale. 

 



ARMONIZAREA ŞI TENTA ŢIA COORDONĂRII FISCALE ÎN UNIUNEA 

EUROPEANĂ 

 

19 
 

4. Abordarea descriptivă şi empirică a determinanţilor impozitării consumului pentru statele 

membre ale UE este un alt obiectiv atins în ultimul capitol al lucrării pe baza modelării 

econometrice realizate. 

 

Toate aceste obiective pot fi considerate ca elemente de noutate ale lucrării şi reprezintă un aport 

ştiinţific în studierea şi înţelegerea tendinţelor actuale şi viitoare ale politicii fiscale în spaţiul 

UE. 

 

Sistemele fiscale ale statelor membre prin reformele adoptate în ultimii ani tind să devină mai 

eficiente, să asigure competitivitatea economică şi echitatea socială, dar încă mai sunt paşi 

importanţi pentru a atinge pe deplin aceste obiective. Deficitele mari înregistrate de multe din 

statele membre după criza economică au fost atenuate în special prin creşterea cotelor de 

impozitare şi a bazelor de impozitare, fără să se acorde o prea mare atenţie reducerii cheltuielilor 

publice, reducere care ar putea avea o contribuţie mai sănătoasă la sustenabilitatea pe termen 

lung a finanţelor publice. 

 

Deşi majorarea impozitelor pe consum ar fi trebuit să fie însoţită de o reducere a presiunii fiscale 

asupra forţei de muncă acest fapt nu s-a materializat în prea multe state membre, fiscalitatea 

asupra muncii continuă să fie foarte ridicată şi să reprezinte o piedică în crearea de locuri de 

muncă şi reducerea şomajului. 

 

Extinderea bazelor de impozitare, deşi este considerată o măsură foarte eficientă de creştere a 

veniturilor fiscale a fost aplicată în mod limitat datorită existenţei a numeroase deduceri, scutiri 

şi facilităţi fiscale la care este destul de greu a se renunţa. 

 

Introducerea măsurilor de stimulare a activităţii antreprenoariale, a cercetării şi dezvoltării, a 

afacerilor nou înfiinţate poate să se concretizeze în instrumente eficiente pentru combaterea 

efectelor crizei economice prin crearea unui cadru fiscal favorabil dezvoltării economice pe 

termen lung. 
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Statele membre au luat măsuri limitate în privinţa taxelor de mediu, în special în scopuri de 

consolidare fiscală precum creşteri ale accizelor şi reforma impozitării mijloacelor auto. 

 

Lupta împotriva evaziunii fiscale nu poate fi câştigată peste noapte, ci se bazează pe ample 

măsuri care vor da rezultate în timp, un exemplu în acest sens este şi îmbunătăţirea eficienţei 

administraţiei fiscale. Creştere presiunii fiscale ca efect al contracarării crizei datoriilor suverane 

trebuie să ţină cont şi de condiţii de echitate în special pentru cei cu venituri foarte mici care sunt 

afectaţi de recentele majorări de impozite, în special creşterea cotei de TVA. Aceste considerente 

de echitate au fost aplicate fie prin creşterea progresivităţii în cazul taxării proprietăţilor, fie prin 

reducerea presiunii fiscale pentru persoanele cu venituri foarte reduse. 

 

Modelarea econometrică a confirmat ipotezele de la care am pornit. Deşi au avut loc numeroase 

modificări ale cotelor de impozitare atât în cadrul procesului de armonizare, cât şi în cadrul 

asigurării sustenabilităţii fiscale după criza economică nu au fost resimţite efecte negative asupra 

creşterii economice sau asupra consumului, dar rata creşterii economice în schimb rămâne un 

factor determinant al evoluţiei cotei implicite de impozitare. Necesitatea reducerii deficitului 

bugetar şi a datoriei publice a dus la o creştere generalizată a cotei implicite de impozitare a 

consumului fără a avea efecte negative asupra evoluţiei economice, fapt ce a permis o redresare 

economică a statelor membre concomitent cu realizarea unei sustenabilităţi fiscale. 

 

Sintetizăm elementele de noutate aduse de această lucrare: 

� realizează o amplă analiză teoretică şi legislativă a principalelor direcţii şi tendinţe ale 

politicilor fiscale în UE, fundamentată pe studii de pe plan naţional şi internaţional, 

surprinzând cauzele şi efectele pe multiplele planuri ale politicii fiscale; 

� imaginea asupra cadrului fiscal la nivelul UE este una complexă în care sunt delimitate 

clar atât conceptele cheie cât şi cele mai recente evoluţii, identificate prin legislaţia 

aferentă; 

� analiza econometrică aduce în prim plan un indicator destul de puţin utilizat în studiile de 

specialitate – cota implicită de impozitare a consumului – ca o cotă efectivă de impozitare 

a consumului; 
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� tot în cadrul analizei econometrice se face o modelare a potenţialilor determinanţi ai cotei 

implicite de impozitare a consumului, inclusiv pentru perioada crizei economice; 

 

Ca limite ale studiului ar fi inexistenţa unei cote implicite  a TVA astfel încât să poată fi delimitat 

şi separat impactul doar a acestui impozit. O astfel de cotă efectivă ar fi deosebit de utilă în 

contextul în care există numeroase cote reduse care nu permit o analiză pertinentă doar pe baza 

cotei standard. 

 

Ca o direcţie viitoare de studiu ar fi o analiză econometrică pe modele de stat al bunăstării pentru a 

surprinde diferenţele între acestea şi specificul fiecărui model în acelaşi timp. 

 

Această lucrare are importante elemente de noutate manifestate încă din alegerea tematicii de 

cercetare întrucât cea mai mare parte a studiului este centrată pe contextul fiscal modelat de criza 

economică, financiară şi criza datoriilor suverane.  
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